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Administraţiunea 
„Gazetei Transilvaniei“ .

La situaţiune.*)
XIV.

Braşovd, 2 Aprilie v.
Propunerea d-lui Dr. Alexandru 

Mocsonyi ca conferenţa se decidă 
de a aşterne apelul ü la  interveni- 
rea Corónei atunci, „când naţiunei 
îi \oru fi oferite cuvenitele ga 
ranţii, că Coróna are intenţiunea 
de-a interveni în favórea e iu, cu
prindea de faptü o amânare pe 
timpii nedeterminatü, bam ai multü, 
nu era eschisă posibilitatea, ca 
acele garanţii sé nu-i fiă oferite 
naţiunei nóstre nici acum, nici mai 
târc|iu.

Consideraţiunea din urmă, pe 
lângă altele mai temeinice, făcu 
pe mulţi sé nu consemtă cu con
duşi unea dela punctü 4 alü pro
iectului de resoluţiune presentatü 
comisiunei, care nu conglăsuia cu

*) A se vedé N-rii 59, 60, 63, 64, 65, 66, 68,
69, 70, 71, 73, 74 şi 75 ai „Gaz. Trans,“ din a. c.

resoluţiunile conferenţelorfi pre- 
mergétóre.

Ş i în adevérü, la 1887 se de
cise a se înainta unü memoriu cu 
scopü informativü, fără de a  se 
face vre-o restricţiune în ce pri- 
vesce timpulü aşternerii; la  1890 
s’a 4isü, că gravam inele sé se 
aducă la  cunoscinţa prea înaltă 
atunci, când va fi opertunü; pro- 
iectulü de resoluţiune alü d-lui 
Mocsonyi pretindea totü acaea, ce 
s'a 4isü în resoluţiunea dela 1890, 
cu singura deosebire, că stabilea 
înainte, când este a se considera 
ca sositü „momentulü oportunü“. 
Dér nu putemü trece cu vederea, 
că d-lü Mocsonyi nu şî-a basatü 
conclusiunea pe aceleaşi premise, 
pe care s’a basatü hotărîrea con- 
ferenţei dela 1890, căci d-sa ceru 
apriatü unü „apelü la  interven- 
ţiunea Coronei“, ceea ce la  1890 
nu s’a cerutü.

Firesee, că natura memoriului 
proiectatü trebuia sé influinţeze şi 
asupra modului de procedere la  
aşternerea lui. A lta trebuia se fiă 
procederea decă era sé se înain
teze o ja lb ă  la  îm perăţiă şi se se 
facă unü actü de închinăciune, 
cum propuseră matadorii „grupu
lu i“ în comitetulü dela 1887; a lta  
era procederea prevécjutá de con
ferenţa dela 1887, ca sé se facă o 
espunere şi esplicare a faptelorü, 
cu totă dem nitatea; şi ârăşi a lta  
trebuia sé fiă procederea, când era 
vorba de unü actü, prin care se 
se apeleze la  factorulü celü mai 
ínaltü în statü, pretineţendu-se dela 
elü, se-şî ímplinéscá „chiămarea 
constituţională“ de a interveni..

Date odată premisele „Apelu
lui la  intervenirea Corónei“, con
clusiunea d-lui Mocsonyi era lo
gică, căci se întemeia pe convin
gerea d-sale, că „numai Coróna 
este în posiţiune şi are chiămarea 
de a determina momentulü inter- 
venţiunei“. Ş i acésta în realitate 
nici că se póte contesta, după ce

e invederatü, că în circumstanţe 
normale „constituţionale“, este es- 
clusă posibilitatea, ca Coróna sé 
p0tă fi constrînsă din parte-ne la
o asemenea in tervemre.

Dér şi conferenţa dela 1887 
-r- care a luatü cea dintâiu hotă- 
rîre în privinţa memoriului la  Co- 
r0nă — ba chiar şi conferenţa 
dela 1890, prin aceea, că n’au 
atinsü de locü cestiunea even
tualei intervenţiunî, au lâsat’o cu 
totulü la apreţiarea Coronei; diferenţa 
a fostü numai, că nu făceau atér- 
năt0re aşternerea memoriului dela 
oferirea garanţiilom  memorate.

Propunerea d-lui Mocsonyi 4i* 
cea: „mai înainte garanţii, apoi aş- 
ternere“. Astfel ü ea veni în con- 
fiietü în deosebi cu hotărîrea con- 
ferenţei, din 1887, care, avéndü în 
vedere unü altü soiu de adresare 
la  Coronă, nu făcea dependentă 
aşternerea memoriului afirm aţivü 
dela „timpulü oportunü“, ci pen
tru acésta conferenţă acestü timpü 
sosise deja atunci, când, constatân- 
du-se necesitatea de a informa 
pe Capulü statului şi indirectü opi- 
uiunea publică asupra motivelorü 
pasivităţii Románilorü, s'a luatü 
hotărîrea despre înaintarea me
moriului.

L a deosebirile aceste esenţiale 
şi decisive pentru modulü de pro
cedere, nici că s’au gánditü ma
tadorii „grupului“. Pentru ei erau 
tóté aceste nisce lucruri secun
dare“, nisce „merunţişurî vanitó- 
se“ ; lucrulü de căpetenia era pen
tru ei sé se spargă odată „solida
ritatea, care unea vederile deo
sebite“.

Şi pentru acestü scopü era de 
ajunsü amendamentulü propusü de 
ei, ca „memorandulü sé se aştâr- 
nă fără de am ânare“, şi însoţitfl 
de declararea lorü categorică, că 
vorü sustiné acestü amendamentü 
chiar şi décá vorü rémáné în 
m inoritate şi că vorü cere votarea 
nominală asupra lu i în conferenţa

publică, cum au cerut’o de repe- 
ţite ori în şedinţele comitetului 
din 1891.

Térímulü era pregătitfl prin 
agitaţiunile „Tribunei“ ; partea cea 
mai mare a delegaţilom  nu eraa 
orientaţi, mulţi erau réu orientaţi; 
suspiţionările continue începură a 
lă ţi neîncredere între fraţi... Eată 
momentulü propice „pentru accen
tuarea conflictului“.

Sub asemeni auspicii in trară 
în acţiune matadorii „grupului“ şi 
îndată la  íneeputulü şedinţei a 
doua a comisiunei deschiseră lupta 
peviâţă, pe mórte, în contra păr
ţii a doua a propunerei d-lui Mo
csonyi.

Intre aceste doué estreme nu era 
modru de a se afla unü punctü 
de atingere. Ş i étá de ce n u : 

Matadorii „grupului“ se decla
raseră în contra orî-cărei amânări 
şi arü fi primitü orî-ce propunere, 
numai sé se finâscă cu cuvintele 
că „memorandulü sé se aşternă 
fără de am ânare“.

De altă parte propunétorulü 
proiectului de resoluţiune îşi sus
ţinea neclintitü propunerea, care es- 
prima convingerea sa politică, ma
nifestată în mai multe réndurí prin 
graiu şi în serisü,

înainte de amé4í încă se părea, 
că matadorii voiescü s0-şî stăpâ- 
néscá pasiunile, dér după amé4í 
aceste pasiuni isbucniră cu putere. 
Câţiva delegaţi mai tineri, aleşi 
pe spríncéná din céta lorü, prim i
seră rolulü de claqueurî şi băteau 
din palmi şi dau din picióre când 
vorbea câte unulü pentru „ime
diata aşternere“, ér pe cei cu alte 
păreri îi întâmpinau cu strigăte 
de reprobare — negreşitfi — nu
mai spre a da espresiune aşa 4i* 
sului „sentimentü publicü*.

Cumcă între astfelü de împre
ju rări discusiunea nu putu sé se sus
ţină íntr’unü văgaşfi obiectivü şine- 
pasionatü, se înţelege de sine. 

După ce vorbiră mai mulţi

FOILETONUL „GtAZ. TRANS.“

O făclia de Paşti.
De I. L. Caragiale.

(Urmare.)

„Soolă, jidane!“ striga cineva tros- 
nindü tare o’o nuiauă pe masă.

— „Próstá glumă! (p8® Sura din 
pragulü erîşmii ; sé sparii aşa omulü din 
somnü, ţărânoiu mojicü!“

Leiba sări dreptü în pioióre.
„Te-ai spáriatü, jidane?“ întreba 

rícféndü glumeţulii. Dormi la nămiez, ai?.. 
Soolă, că-ţl vinü muşterii... sosesce ha- 
rabaua poştii.“

Şi, după prostulü său obiceiu, care 
irita réu pe jidanü, voi sé apuce pe Zi- 
bai în braţe, sé-lü gîdile.

„Lasă-mă ’n pace !u striga hangiulü 
smuncindu-se şi ímbránoindu-lü cu tótá 
puterea. „Nu vecji că sunt bolnavii ? La- 
să-mă ’n pace!“

Diligenţa sosesce în sfirşitii cu a- 
própe trei ceasuri de întârcji&re. Suntü 
doi călători, care se aşeaejă  împreună eu 
oonductorulüj poftitü de ei, la aceeaşi 
masă.

Din convorbirea eálétorilorü se lă
murea bine împregiurarea. La tactulü 
de mai susö alö poştii, se întâmplase 
peste nópte o călcare cu omorü în lia- 
nulü unui jidovă. Hangiulö omoritő ţi
nea şi schimbulö cailorö. Tâlharii îi fu
raseră, şi până sé se gásésoá alţii în sat, 
călătorii curioşi putuseră cerceta în voiă 
teatrulű crimei.

Cinci victime. Dór amănuntele! Decă 
nu s’ar fi găsitQ casa prădată, s’ar fi 
credutü, că a fostü o cruntă résbunare 
séu fapta nebuniei religióse. In aneodo- 
tele despre sectarii iluminaţi, se poves- 
tescü câte odată esecutărl de aşa absurdă 
sălbătăciă.

Leiba tremura souturatü de unüpu- 
ternicü acoesü de friguri şi asculta a- 
iuritö.

Apoi urma oeva, oare trabuia nea- 
pératü sé umple de respectü pe conduc
to r i Tinerii pasageri erau doi studenţi, 
unulü în filosofiă, altulü în medicină : 
mergeau sé petreacă sărbătorile în oră- 
şelulG lorü nataiü. Intre ei se încinse o 
înaltă desbatere aoademică despre crimă 
şi causéle ei, şi decă trebue ső fimü

drepţi, medicinistulü era mai bine pre- 
paratü, decátü filosofulü.

Atavismul... Alooolismul cu urmări- 
le-i patologice... Viţiul de conoepţiă... 
Deformarea... Palodismul... Apoi nervoza!
— Atâtea şi atâtea cuceriri ale soiinţei 
moderne... Dér oasulü de reversie ! 

Darwin... Haeckel... Lombraso...
La casulü de reversie conduoétorulü 

face nisce ochi mari, în cari străluoesce 
o profundă admiraţiă pentru cuceririle 
sciinţei moderne,

„Este evidentü,“ adaogă medicinis
tulü. *De aceea, oriminalul propriu 4isü 
luatü ca tipü, are braţele peste măsură 
lungi şi piciórele prea scurte, fruntea în
gustă şi turtită, occiputulü tare desvol- 
tatü ; chipulü lui e de o caracteristică as
prime şi bestialitate, bátétóre la ochi de
prinşi : e unü rudimentü de omü; e, cum 
amü 4ioe, fiara, care d’abia de curéndü a 
reuşitâ să stea numai pe labele dinapoi 
şi să-şi ridice oapulü în süsü, spre cerü 
oătrâ lumină!“

La versta de două4eoI de ani, după 
atâta emoţiă, după o bună ospétare cu 
unü vintt aşa de bme násoutü şi aşa de

bine crescutü, oa vinulü lui Zibal,ofrasă 
de o nuanţă lirică, fiă ohiar din partea 
unui medicinistü, şede bine.

Eatusiastulü tínérü, între Darwin şi 
Lombroso, găsise vreme sé miróse şi 
puţinfi Schopenhaur — wspre cerü cătră 
lumină!“

Zibal era departe de a fi pricepută 
„luminosa“ teoriă. Pentru întâia 0ră 
póte, în aerulü umedü alü PodenilorÜ, 
se rostogoliau aşa de înalte vorbe, aşa 
de nobile subtilităţi de gândire.

Ceea ce pricepuse ínsé Leiba mai 
bine decátü ori oine, mai bine decátü 
chiar conferenţiarulO, era ilustraţia isbi- 
tóre a tecriei; casulü de reversie elüílft 
cunoscea în carne şi în őse: era portre- 
tulü lui Grheorghe. Acest portret, din care 
pănă mai adinéorl păstra numai trăsu
rile fundamentale, ’i se redeştepta acum 
în spiritü cu o perfectă palpabilitate 
pănă în cele mai neînsemnate amă
nunte.

Dilijenţa era departe. Leiba o ur
mărise cu privirile până ce, cotindü la 
stânga, ea se pierduse pe după dealü. 
Sórele soăpătase şi elü după cósta dela
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pro şi contra şi una domnu dele
ga tă  cu deosebire îşi esprimă pă
rerea, că nu merge nici decum 
ca în acesta cestiune mare sé pro- 
cedemă divisaţî, luă, cuventulă şi 
directorulă íóiei nóstre şi espu- 
nendu-şi vederile sale pe basa ce* 
loră petrecute, făcu o propunere 
de sine statátóre.

Despre acâstă propunere pre
cum şi despre votarea, ce a urmată 
şi despre enunciaţiunile, cari s’au 
făcută cu acéstá ocasiune şi cari 
caracteriséza situaţiunea de faţă, 
vomă vorbi în numerulă viitoră.

CRONICA POLITICĂ,
— 2 (14) Aprilie, 

piarulű englesü „Standard“ pu
blică o oorespondenţă din Sevastopolă 
asupra pregătiriloru résboinice ale Ru 
siei prin porturile Mărei-Negre. Etă 
oâte-va aménunte interesante din infor
maţiile oorespondentului faru lu i englesü: 
Flota rusesoă din Marea-Neagră pri- 
mesoe necontenitü sporiri. Cei 12 A pos
toli, olădiţl la Nioolaiev şi lăsaţi pe apă, 
acum şâpte-spre-^eoe luni, se vorü duce 
în luna acésta la Sevastopolü oa sé pri- 
mâscă tunuri şi pe urmă sé ia parte la 
manevrele oe vorü fi în véra acesta. 
Noulă vasü ouirasatü, care a fostü lăsată 
pe apă nu de multü din Sevastopolü, se 
înarmiză ou mare grabă. Elü a primitü 
numele Georgia Pobedonosew  şi va fi ! în
rolată döja în annlü viitoră în flota Mă
rei-Negre. Doué alte vase ouirasate au 
începută de asemenea a se pune în lu
crare şi afară de acésta, flota Mărei-Ne- 
gre se va mai spori în acestü ană cu 
alte doué canoniere. In luna viitóre flota 
va primi o nouă întărire de patru tor
pilori, după ce abia anulă trecutü flota 
a fostü deja sporită ou cinci astfelă de 
vase. Se vede dér, că Rusia îşi creeză 
cu mare grabă o flotă puternioă în Marea- 
Négrá. In interiorulü fortificaţiiloră dela 
Sevastopolü s’au făcută de cât va timpü 
lucrări importante şi atâtă forturile cele 
noue câtă şi şanţurile esterióre suntü 
aprópe gata. Şi flota voluntară ruséscá 
a primitü în cele din urmă doué luni o 
întărire de doi înorucişătorl şi afară de 
aceştia s’au mai comandatü alţi doi în 
Englitera. In curéndü, aşa-der, flota ru- 
sâscă din Marea-Nâgră va cuprinde 5 
vase de résboiu de clasa întâia, 8 cano
ni ere, 2 torpilori de oţelO, 51 torpilori 
şi aprópe 20 de înorucişătorl de clasa 
întâiu. Acéstá activitate în porturile ru
sesc! e cu atâtO mai vrednică de remar- 
oatü, cu cátü liniştea şi neactivitatea 
suntă mai complecte în porturile turcescl. 
Turcia se uită cu mânile în sînă, cum 
Rusia strînge o flotă colosală în Marea- 
Négrá şi nu ia nici o mâsură din parte*i.

♦
In 11 Aprilie s’a ţinută în oraşulO

boemă Lomnitz o adunare electorală a 
Cehiloră tineri, în care Dr. Eduard G regr 
şi Dr. Vasaty au fostü întîmpinaţl ou în
sufleţite strigări de „Slava!“ In fine se 
luá urmátórea resoluţiune: „Noi, mem
bri ai acestei adunări, esprimămă mulţă- 
mita nostră deputaţiloră noştri pentru 
activitatea lorü, atátü în parlamentü, 
cátü şi în dietă, adeoă deputaţiloră Dr. 
G regr şi Dr. Vasaty (viue strigăte de 
„slavă“), oarî cu unü curagiu deosebita au 
pledată pentru punctulă de vedere, ce-lü 
are poporulü cehică faţă de actualulă 
guvernă şi care sub împrejurările actua
le politice, este singurulü punctă de ve
dere corectü şi neoesarü. Mai departe 
oeremă dela deputaţii noştri, ca ei acum, 
când punotaţiunile dela Viena suntü amâ
nate, sé lucre cu tóté puterile într’acolo, 
ca disposiţiunea ministrului de justiţiă 
conte Sohönborn, privitóre la limbă, sé 
fiă cassată, fiindcă ea nu are nici o basă 
legală; apoi ca idea lorü conduoétóre sé 
fiă totdéuna rea ctiva rea  d rep tu lu i p u b licü  
alü  B oem ie i“.

Curte ungurescă.
Scima, oă din incidentulă desbaterii 

asupra budgetului, deputaţii din stânga 
au cerută ourte unguresoă deosebită.

pilele acestea mai multe foi au adusă 
soirea, că cererea oposiţiei se va efeotui 
câtă mai curenda, Chiar şi fâ'm vienesă 
„Deutsche Zeitung“ a adusa soirea, că 
sistemisarea dignitarilora maghiari de 
ourte s’a hotărîta deja la Viena. Soirea 
acesta a făcută o bună impresiă în cer
curile politice ungurescl.

Bucuria acesta însă e conturbată 
niţelă de ceea ce scrie „Fremdenblatt“, 
o f6iă vienesă, care are trecerea de-a fi 
informată din oele mai competente is- 
vore dela ourtea din Viena. F6ia ger
mană tfio e, adecă, într’unula din numerii 
s6i mai noi, că soirea înregistrată de 
„Deutsche Zeitung“ e lipsită de ori ce 
basă şi că în cercurile ourţii nu se vor- 
besce nimioă de ună despărţâmentă se
parată maghiară ală curţii.

Revenindă asupra acestei desmin- 
ţirl, „Deutsche Zeitung“, în ediţia de sera 
dela 12 Aprilie ^ioe, că isvorulă, din 
oare şi a luata ea soirea privitâre la 
„curteaungurescă“, este vrednică de t<5tă 
credinţa şi că desminţirea inserată de 
„Fremdenblatt“ e lipsită de ori ce basă. 
Chiar aĉ I, dice „Deutsche Zeitung“, ama 
primită din acelaşi isvoră următorulă 
comunicata întregitora: Reorganisarea 
funcţiunilora de curte se va estinde şi 
asupra curţii, când M. Sa monarohulă 
se va afla în Ungaria.

La serbările de curte, oe se voră 
ţin6 în Ungaria, precum şi la primirile 
diplomatice şi la desohiderea dietei voră 
avâ rola pe viitoră esclusiva dignitarl 
de curte maghiari. Aceşti dignitarl îşi

voră esercia funcţiunea, probabilă, că 
chiar şi cu ocasiunea jubileului de 25 
ani dela încoronarea monarchului, ca rege 
ală Ungariei.

Vomü vedé!

SCIRILE QILEI.
— 2 (14 Aprilie)

Busturile lui Horia, Cloşca şi Crişami. 
„Librăria şcoleloră“ C. Sfetea din Bu- 
curescl (Strada Lipscani 96) face ounos- 
cutü, că din iniţiativa d-lui Ath. Con- 
stantinesou, laureată ală şo61ei de Bele« 
Arte din Bucuresol, s’a deoisü a da la 
lumină o seriă :de 3 busturl în terra- 
ootta, ale marilorö martiri ai Românis
mului din Transilvania: H oria, C loşca şi 
Crişanu. Busturile suntă admirabilü reu
şite. înălţimea fiă-căruia e de 65—70 
ctm. şi se véndü pe preţuia de 70 lei 
seria.

— x —
Concertă románescü in Braşovft. Sec

ţiunea de cântări a „Reuniunei române 
de gimnastică şi de cântări“ din locă a 
făcută preparaţiunile de lipsă pentru o 
interesantă producţiune musicală, ce se 
va da Vineri în  10 (22) A prilie a. c. cu 
binevoitorulü conoursü alü d-lui profe- 
soră G. JDima din Sibiiu şi ală capelei 
orăşenesc! din Braşovfl. Programulü 
acestei multă promiţ0t0re producţiunî 
este următorulă : 1) G. T)ima: „Mama 
lui Ştefană celă mare“, baladă pentru 
soli, corü şi orchestră. Acâstă frumosă 
composiţiune a d-lui Dima se cântă acum 
pentru prima 0ră cu acompaniamente de 
orchestră. 2) M endelssohn B : Arie pentru 
bass din oratoriula „Paulus“, cântată de 
d-1 GK Dima ou acompaniare de orchestră. 
2) N. W. G abe: „Cruciaţii“, poemă ro
mantică, compusă pentru soli, cora şi 
orchestră, ' .céstá escelentă composiţiune 
a amintitului componistă danesă s’a ese
cutată înoă odată în anulă 1875 de co
rulă Reuniunei nóstre şi a lăsata cele 
mai frumóse amintiri. După conoertü va 
urma dansa. — Bilete pentru acestă pro- 
duoţiune musicală, care a produsă ună 
interesă atâtă de viu în sînula publicu 
lui braşovena, şi care va forma una din 
cele mai alese petreceri în decursula sér- 
bătoriloră Pascilora, se găsesca pănă 
Marţi a viitóre pe séma membriloră Reu
niunei la d-lă vioe-oassiera N. I . D uşoiu , 
ér de Mercur! în colo pe séma publicu
lui întregă la librăria d-lui W. H im esch, 
în térgula grâului.

—x —
Purtă de dinamită. Din Borossebes, 

în comitatulă Aradului, se telegrafieză, 
că acolo s’a găsită îngropată sub o oasă 
o mare cantitate de dinamită. Se 4ice, 
că dinamita s’a furata încă anulü trecu tă  
dela minele de-acolo. Descoperirea acesta 
a produsa mare sensaţiă în ţinulă acela.

Gimnasiu jidovescü. Fóia „Egyen
lőség“ aduce soirea, că ună jidană bo- 
gată din Pesta voesce sé facă o funda- 
ţiune de-o jum ătate m ilionu  fl. din care 
sé se înfiinţeze ună gimnasiu jidovesoü 
în oapitala maghiaro jidană. — De si
gură £d-lă Csáky nu va 4i°e v e °̂y oa 
„Valachiloră“ dela Aradü şi Caransebeşă, 
căci, de, corbü la oorbă nu scóte ochii.

Societatea geografică română. Dintre 
113 societăţi geografice, câte se aflau la 
finea anului trecutü în lumea întrâgă, 
Societatea geografică română ocupă, în 
ordinea înfiinţărei lorü, lo oulü alü 32-lea. 
Ea s’a fundata la 15 Iunie 1875 şi în 
acestă intervala a desvoltată o activitate 
din ană în ană t.ota mai frumósá. Aoésta
o dovedesce „Darea de semă anuală a 
d-lui Greorge Ioana Lahovari, secretarii 
generala ală Societăţii geografice ro
mâne, oătră adunarea generală“, ţinută 
în Bucuresol la 7 (19) Martie c. şi 4i* 
lele urmátóre. In acestă dare de semă 
se arată între altele, că pănă în presentă, 
Societatea are tipărite dicţionarele a 12 
judeţe, unulă este în lucrare, 7 se vorö 
tipări în anulii acesta, ér pentru anulă 
viitoră rémánü înoă 12 districte de pusă 
la concursă spre a completa cele 32 ju
deţe, care formézá regatula României. 
In ce privesce publicaţiunea „Patria Ro
mână“, biroula societăţii speră, că peste 
puţină va puté începe tipărirea mai mul- 
torü lucrări, după care publicaţia va pute 
urma regulatü în fiă-care anü. Neavéndü 
pănă acum Societatea unü locală potri
vita, pentru viitorü i-s’a pusa la dispo- 
siţiune o sală mare din palatulă Ate
neului.

—x —
Studenţii universitari din Bucuresci

au hotărită sé participe în 4iua de 8 
Aprilie la procesiunea, ce se va face la 
mormântul a lui C. A. Rosetti.

—x —
Portulü dela Constanţa. Cetimă în 

„Timpulă“ : Proieotula generală pentru 
construcţiunea portului dela Constanţa 
este gata. Acesta proiecta este lucrată 
de d. inginera I. B. Cantaouzina, după 
studiile făcute mai înainte de sir Hart- 
ley, Voisin-Bey şi Gruórard, şefula servi
ciului hidraulica din portulă Marsilia. 
D-lă ministru Olănescu a trimisă acestă 
proieota în studiulă consiliului techuioă, 
la care se va alipi şi o comisiune oom- 
pusă din d-nii ingineri Duca, Saligny, 
Radu şi ună delegata ala ministerului 
domeniiloră. Portula va ave o suprafaţă 
utilă de 60 hectare, pentru a pute adă
posti vasele. Construcţiunea lui se va da 
în licitaţiune.

—x —
La congresulü de chirurgiă, ce se va 

ţinâ în anula acesta la Parisü, România 
va fi representată prin d. Dr. Gr. Nanu, 
care va oomunica congresului câteva lu-

apusü, şi sera începea sé ’mpáinginéscá 
duloe formele din valea Podeniloră.

Hangiulă, posomorita, se puse sé 
rumege în minte totü oe au4ise.

...In tăcerea nopţii, pierduţi înîntu- 
nerecü, unü bărbata, doué femei şi doi 
copii frage4l smulşi fără veste din bra
ţele binefácétorului somnü de mâna fia
rei ou chipulă omenescă şi jertfiţi unulă 
câte unuia... Ţipetele nebune ale copi
lului retezate de junghiula, care-i des
pică pântecele... Gâtul sparta de secure, 
prin deschi4étura căruia ese după fiece 
gîlgîitură de sânge o horoăială surdă... 
Şi cea din urmă jertfă, care, năucită 
într’ună colţa, asistă la tóté astea, aştep- 
tându-şl rândulă... Procesulö mai gro
zavă decâtă ecsecuţia, jidanulă fără a- 
pérare in mâna „goiloră...“ ţestele prea 
slabe pentru mânile năprasnice ale ne
bunului de adinéori.

Buzele lui Leiba, fripte de friguri, 
urmau machinalü gándulü tremurándü 
repede. O souturătură puternioă îlă a- 
puoâ dintre spete: elü intra ou pasula 
ínpletecitü în gangulü hanului.

Fără îndoielă — gândesce Sura — 
Leiba nu e bine de loca, e tare bolnavă, 
Leiba are „idei la capă“... Căci ce înţe- 
lesa póte ave totă ce face ela de câ
teva 4ile si mai alesă, ce a fáoutü as- 
tă4i?

Crîşma a înohis’o înainte de aprin- 
sulü luminărilora, toomai când se ispră
vea şabăsulă. De trei ori au bătuta muş
terii in uşa dughenii strigenda cu gla
suri cunoscute sé le desohi4ă. La fiăce 
bătae, elă a tresărită şi a oprit’o şop- 
tindu-i înceta şi cu ochii sperioşl :

„Nu te mişca... Nu voiu sé intre 
goi aici.“

Elă a trecută apoi sub gang şi s’a 
pusü s’ascută pe trépta de piatră a pra
gului séourea de tăiată lemne. Tremură 
de nu se póte ţinea pe picióre |şi nu vrea 
sé se odihnéscá. Ce e mai îngrijitoră 
decâtă tóté, ela, Leiba, la întrebările ei 
stăruit0re, a réspunsa aspru şi a trimi- 
s’o sé se culce, porunoindu i sé stîngă 
numai decâtă lumina. Deocamdată, ea 
s’a împotrivită; dér aşa de scurtă i a 
repetat omul porunca, încât densa cu t0tă

obida, a trebuit sé se supună, resemnân- 
du-se sé amâne pentru mai târ4iu lămu
rirea acestora împrejurări.

Sura a stinsă lampa şi s’a culcată 
şi acuma dórme alături de Strul.

Femeea avea dreptate... Leiba e în 
adevérü bolnava.

*
E nópte deplină. Zibal şede de 

de multă pe pragula ce dă în ganga şi 
ascultă...

Ce?
Sgomote nehotărîte vină din depăr

tare... Par’că suntü tropote de oai, bu
buituri de maiu înfundate, convorbiri 
misterióse şi agitate. O încordare înaltă 
a atenţiei ascute simţirea au4ului în sin
gurătatea nopţii: oând ochiula e desar- 
mata şi neputinciosă, au4ulü pare că 
luptă sé şi va4ă.

Dér nu e o părere... Pe drumulü, 
oare abate din şosea íncóoe, se audü ve- 
nindü paşi de cai. Zibal se scolă şi vrea 
sé se apropiă de pórta cea mare a gan
gului. Pórta este bine închisă cu o bârnă

grea de-a curmezişulfi, ale cărei oăpă- 
tâie stau în câte o bortă în ziduri. La 
íntáiulü pasü, nisipulü strivita sub pa- 
pucula lui faoe o scârţiitură prea indis
cretă. Zibal scóte pioiórele din papuci şi 
rémáne în colţunl. Aşa,1, fără vre-unü sgo- 
mota apreţiabila de o ureche nepreve
nită, elü merge la pórta gangului too
mai când călăreţii trecü prin dreptulă 
ei în pasulü oailorü. Denşii vorbescü în
cetă de tota, ínsé nu atâta înoâta Leiba 
sé nu apuce fórte bine aceste câteva 
vorbe:

„S’a sculată de vreme...“
— Dér decă o fi plecata ?
— I-o veni rândulă altădată... Dă 

eu aşi fi vrută...“
Nu se mai póte înţelege nimica; Ó- 

menii aceia s’au prea depărtata.
De cine era vorba?... Cine sé se fi 

culcată séu sé fi plecată ?... Cui o sé-i 
viă rendulă altădată ?... Cine e aoela, 
care ar fi vrută altceva ?... Şi ce altceva 
vrea aoela?... Şi oe căutau pe drumulü 
de lături —- ună drumă pe .oare nu intră
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orftrî, oe le-a făcută d-sa în ohimioachi- 
rorgioală a d-lui profesorü Dr. Severeanu 
dela spitalulă Oolţea din Bucurescî.

— x —
Incendii mari. Se scrie din Pesta, 

oă în Buda-veche a arsü la 12 Aprilie
a. fabrica „Spitzer G-erson et Comp.“ 
Fooulü era grozavü, paguba se urcă la
200,000 fl. — „Agence Reuter“ vestesce 
din Jakohama, că în Tokio au arsă c|i~ 
lele acestea 6000 d e ca se . Mulţi omeni 
au cädutü jertfă uriaşului incendiu.

Corespondenţa „Gaz. Transă
De pe lângă SătmarU, Aprilie 1892.

Ori. D-le Redactorii! In „modesta 
sa observaţiune“ din nr. 64, corespon
dentul „Peténulü“ se încercă a slăbi 
înoâtva unele din afirmările cuprinse în 
articululü meu din nr. 51 şi 52 ai „Gaz. 
Transa. din a. c. Intre altele d-sa „cons
tată cu durere, că în comuna V... (alias 
Vetés) acjí unü singurü omü mai este, 
oare vorbesce românesoe; în biserică se 
cântă „Szent vagy uram“ eto. Apoi se 
íntrébá „Peténulü“, decă „íntr’unü ast- 
felü de locü mai póte fi vorba de inte
resă de şoolă?“

După cum se vede, oorespondentulö 
„Peténulü“ n’a cetitü cele oe s’au scrisü 
despre Vetişă (unguresoe Vetés) ín nrii
213 şi 214 din 1891 ai „Gaz. Trans“, 
căci altmintrelea n’ar fi riscatü nisee 
aserţiuni ca acestea. Eu cunoscü împre
jurările din Vetişfi şi cu durere trebue 
sé oonstatü şi eu, că acolo nu vorbescü 
toţi românesoe, dér ârăşi trebue de altă 
parte sé aooentuezü f'aptulă, că doué din 
trei părţi ai locuitorilorü mai de etate 
(dela 30—40 ani în süsü), atâtfi bărbaţi, 
cátü şi femei, vorbescü limba aşa nu
mită sătmărenă, care este o limbă stri
cată, ce e dreptă, dór totuşi limbă ro- 
mânescă.

Este aşa-deră forte departe de ade
vără „Peténula“, când susţine, că numai 
unulă vorbesce româuesoe în totü Veti 
şulQ. Dâcă d-sa ar fi cetitü nrii 213 şi
214 ai „Gaz. Trans.“ din an. tr., atunci 
ar fi aflată, oă atfî nu se mai cântă în 
Vetişă: „szent vagy uram“ şi „uram ir- 
galmaz nekünk“, ci la stăruinţa coope
ratorului Vasiliu A rdeleanu  şi a neobosi
tului cantoră-în văţătoră A. Soranü, în 
Vetişă s’a înfiinţată unü oorü alü 
tineretului, care se póte număra între 
cele mai buniş0re dintre corurile dela 
sate din comitatulă Sătmarului; ar soi 
şi aceea, că acjl la tóté ceremoniile se 
folosesoe numai şi esolusivü limba ro
mână, ér cea introdusă mai ’nainte prin 
unchiuiü preotului din Pete se folosesce 
numai la predice şi în scaunulü mărtu- 
risirei faţă de aceia, cari nu soiu de 
feliu românesoe. încă multe altele ar 
puté sé scie corespondentulü „Peténulü“, 
decă ou mai mare zelü şi interesü de 
causă ar fi sorutatü şi ar fi íntrebatü

cineva decâtă anume ca să se abată la 
hană?...

0 ostenélá sdrobitóre se lăsă pe 
oerbicea lui Zibal...

„Ső fiă Gheorghe?“
Leiba simţi că i se stingü puterile 

şi se aşe^â la locü pe pragü. Intre frîn- 
tarile de gânduri ce se rostogoleau în 
oapulă sőu, elü putu nu prinde unü gándü 
íniregö, o hotărîre... Aiuritü întrâ în du
gheană trase unü ohibritü şi ^prinse o 
lampă mioă cu petroleu.

E o idee de lumină; fitilulü e aşa 
de jos lăsat încât flacăra stă ascunsă în inte
riorul capsulei de alamă; numai prin gratia 
maşinii apar de jur ímprejurü nisce bendiţe 
verticale forte subţiri de-o lumină aprópe 
cu totulă mortă... Dér este destulü, pen
tru oa sé va4ă bine în ungherele cu- 
nosoate ale dughenii... A l e cu multü 
mai mioă deosebirea între sóre şi cea 
mai de nimicü scântee, deeátü între a- 
césta şi íntunereoulü orbü!

(Va urma).

dela cei ce soiu, cum mergü ac}! trebile 
prin Vetişă. De-ar fi fácutü aşa, de si- 
gurü n’ar fi risoatü nisce aserţiuni, prin 
cari se denaturâză în asemenea modü 
adevérata stare a lucrurilorü.

Cuvintele „Peténului“, décá „íntr’unü 
astfeliu de locü mai póte fi vorba de in
teresü de şc0lă?“ — nu sciu ín cesensü 
sé le iau. Dâoă coreRpondentulü vorbesce 
despre trecutü, atunci înţelegO ; faţă cu 
starea de astă4l a lucrurilorü din Vetişfi 
însă, ele nu potü avé locü. Poftescă d-sa 
la Vetişfi şi va afla, că a4l tinerimea, 
care înainte cu 14 luni îşi bătea jocü de 
doinele şi horile nóstre naţionale, îţi ho* 
reşce cu simţula şi duioşia Moţilorfi din 
munţii Transilvaniei. Asoulte apoi copiii 
dela şoola de-aoolo şi sé vedemü, déoá-i 
va mai da mâna sé se esprime în mo
duli, cum s’a esprimatü. Puţinfi îşi în- 
chipuesce „Peténulü“ despre şo0la de a4î 
din Vetişfi, dér sé nu oredă d-sa, că eli- 
minându-se odată din şc0lele nóstre limba 
maternă şi liturgică, aceea nu se mai 
póte reintroduce. Voinţă ne trebue nu
mai şi conduoétorl ou inimă, pentru ca 
cele stricate sé se dirâgă, cele rele sé se 
îndrepte.

(Va urma.)

l i l t e r a t u r ă .
Au apărută :
Amintiri din resboiulu austro ger

manii dela 1866 (Românii din oştirea  au s
triacă) de G abrielu A ndreiaşî, fosta sub- 
locotenenta.

Formata 8°, 79 pag. Bucurescî Edi
tura tipografiei Gutenberg. Iosefa Gobl. 
1892. — Cartea acesta a dedicat’o au- 
torula ostaşiloră români din România 
liberă şi din ţările locuite de Ro
mâni şi în speciala soldaţilora din 
prima jumătate a companiei 17, bat. 3, 
reg. austro-ung. compusa din Români 
„Sachsen“ Weimar-Eisenach Nr. 64. Au- 
torula, care trăesoe în România, descrie 
în opula acesta luptele, la cari au luata 
parte dânsulă şi soldaţii din numitula 
regimenta, între anii 1864, 1865 şi 1866, 
cuprin4enda şi luptsle din campania anu
lui 1866 în Boemia. La începută tracteză 
despre istoria regimentului, despre cei 
mai distinşi oficerl români, precum colo- 
nelula Ursă, comandantula, şi Luca Câm- 
pianu, adjutantuia regimentului eto. Bă
tălia dela Konigrătz din 3 Iulie 1866, 
lupta dela Pojona în 22 Iulie 1866. In- 
tr’una oapitola apoi vorbesce despre os- 
pătarea făcută reserviştilora români din 
partea ministrului preşedinte austriaca de 
pe atunci cavalerula Sohmerling, care 
lăuda vitejia regimentelora românesc!. 
Descrierea diferitelora episode istorice 
este forte interesantă şi atrăgătore, sti- 
lula autorului e fluenta şi uşora de pri
ceputa. Recomandămă acestă carte tu
turora Romanilora, car! se intereseză de 
campania din 1866, la care soldaţii ro
mâni din armata nostră s’au arătată 
demni de reputaţia, ce şi au câştigat’o 
deja în resb6iele trecute.

Telegramele „Gaz. Trans.“
(ServiciuIii biuroului de cor. din Pesta.)

Viena, 14 Aprilie. Ambii mi
niştrii de finance s’au unitu ieri 
pe deplinu ou privire la  etalonu 
şi re laţia  şi voru propune diete- 
loru câte unu proiectu de lege 
cu privire la  valută şi sistemulu 
monetaru. Proiectele voru stipula 
introducerea etalonului curatu de 
aurii, er ca unime monetară „co
rona“ ’şi va stabili greutatea şi 
calitatea aurului, precum şi înce
perea neamânata a baterei noue- 
loru monede. Asemenea voru dis
pune şi asupra circulaţiei argin 
tului şi a monedeloru merunte. 
Proiectul^ asupra re laţie i va cu
prinde disposiţiuni asupra uni
tă ţii monetare presente şi viitore 
şi pentru tim pulă de transiţie. 
Proiectele de lege se voru pre- 
senta camereloru la  începutulîi lui 
Maiu. — Astăc}Î începu tratările 
cu banca austro-ungara.

Keczel, 14 Aprilie. Independen- 
:ulu V âlyi a fostu alesu deputatu.

Berlinu, 14 Aprilie. Socialiştii 
de aici se arată pasivi faţă cu 
<Jiua de 1 Mai.

Cairo, 14 Aprilie. Chedivulu, 
în urma conflictului dintre Muctar- 
paşa şi ministrulu preşedinte, a 
cerutu revocarea celui dinteiu.

Belgradu, 14 Aprilie. Faim ele 
despre convocarea marei scupştine, 
suntu neîntemeiate.

lienus-
Stéua amurgului de séra, care dela 

Homeră pănă în timpurile mai nouă a 
fosta şi este cântată de mulţi poeţi, ârăşl 
se póte vedé séra pe ceriu în t0tă pompa 
ei strălucitore. De an! de t̂ ile, Venus 
n’a avuta aşa strălucire cum are acum. 
Décá amü trăi încă în epoca mitologiei, 
ama puté 4ice, că planeta anului 1892 
e Venus, acesta strălucita corpa ceresca, 
care împodobesce seninulü ceriu alü 
sării.

îndată după apusa de sóre ne apare 
vederii frumósa planetă, oare urmâză în 
calea sa corpulü solara, pentru oa în 
curenda să apună. Interesanta e, că în 
fiă-oare sérá Venus rémáne totü mai 
departe în urma sórelui apusü, se ridică 
totü mai süsü pe bolta cerescă şi înve- 
selesce totă primăvâra pe iubitorii con
stelaţiei cerescl. De mulţi ani n’a fosta 
aşa de plăcută Venus pentru locuitorii 
pământului, ca în anula acesta.

Cine are ochi buni, chiar şi 4‘ua 
póte vedé frumósa stea, oum s’a vé4uta 
în 1799. Naturaliştii istorisesca, oă în 
anula numitü, generalulü Bonaparte, cânc 
mergea cu străluoitulă séu statü maj or a 
la oastelulü din Luxemburg, a fosta sur- 
prinsü de uimirea mulţimii, care privea 
ţintă spre cerü. Intrebânda după causa 
uimirei, ’i s’a răspunsă, că se vede o 
stea, care cu tóté că sórele lucesce viu, 
se póte vede curată pe cerü. Mulţimea 
şi-a esplicata fenomenula în felula cum 
obiclnuesce a esplica astfela de apari- 
ţiunl, că adecă ea vestesöe, ca învingă- 
tora în Italia, pe Bonaparte. Stéua era 
Venus.

Şi într’adevăra, n’avemü ce ne mira, 
că din vremile vechi strălucitorea stea 
a fosta socotită ca 40iţă a frumseţei şi 
amorului. Dér nici sciinţa n’a nesocotita 
farmecele ei. S’a risipita, ce-i drepta, con- 
ceptula mitologiei, dér totuşi şi ooncep- 
tula sciinţifioa, care a păşită în locuia 
celui mitologica, îşi are însemnătatea sa. 
Scima, că strălucitorea planetă séméná 
fórte multă cu pămentula nostrü. In pri
vinţa estensiunei, greutăţii şi a densităţii, 
e aprópe identică cu globula terestru. 
Ca şi pământulfi nostru, ea plutesce în 
lumina sórelui, dela care îşi primesce 
strălucirea. Şi aceea o scimü, că privitü 
din depărtare, şi páméntulü nostru îşi are 
lumina lui şi oă de sigurü locuitorii lui 
Mars află totü aşa de frumosü pámén
tulü nostru, ca şi pe Venus. Pentru ei 
páméntulü nostru este stéua amurgului 
sérii şi ei de bună sémá i-au ridicatü 
altare, cum au ridicatü străbunii noştri 
planetei Venus.

Lumina, ce isvoresce din oorpurile 
ceresol, ne învâţă multe. Sciinţa naturală 
a descoperita, în ce chipa se póte ana- 
isa lumina şi de aici cum putema sci, 
cari suntö părţile constitutive ale cor- 
purilorü, ce dau lumină. Soimü, că în 
umile depărtate, elementele au tota 
aceleaşi condiţii, oa şi pe pămenta. în 
chipuirea sboră departe. Din datele soi- 
inţifice s’a dedusa, că aceste corpuri ce- 
resol tocmai aşa îşi au loouitorii lorü, 
oa şi pămentula, şi oă aoei locuitori nu 
jota fi alţii, decâta fiinţe aseménátóre 
noué. Deduoţiunea acesta o face ínsé nu
mai închipuirea, pe care sciinţa n’o con
firmă ou nimica.

Dintre tóté stelele sistemului nos
tru solarüínsé, numai Venus este aoeea, 
care séméná mai multa ou globulü nos
tru şi e mai probabila, că şi eventualii 
ei locuitori sâmănă mai multü cu noi, 
deeátü loouitorii din Mars şi Jupiter. 
;)iametrulü planetei Venus e aprópe ca 
alü pământului, de 12,729 chim. Tempe
ratura ei însă póte să fiă mai mare ca 
a pământului, decă presupunemü, că at

mosfera n’o moderézá. Nu trebue să ui- 
támü, că condiţiile fisice şi chemice ale 
atmosferei j0că unü rolü cu multü mai 
insemnatü în privinţa temperărei căldurei, 
ca depărtarea de sóre. Atmosfera rară şi 
usoată, care constă qumai din oxigenâ şi 
ozon, n’ar puté lega căldura primită dela 
sóre. Căldura ar esploda în spaţiu fărft 
atmosferă, şi ninsóre şi ghiaţă ar ooperi 
atunci planeta. Vérfulü Iungfrau e too- 
mai aşa departe de sóre, ca ori oare 
vale din Elveţia. Şi totuşi pisculü lung- 
frau e neloouibilü, pe oând în văile El
veţiei e viâţă viuă. Desimea atmosferei, 
mai alesă răspândirea aburilorü, légá căl
dura în aerü. O moleoulă de vaporü © 
mai puternică în legarea căldurei de 
16,000 de ori, de câta o moleoulă de aeră. 
Aerulü saţiata ou vapori e oa o odae 
oaldă, — primesce, dér nu lasă căldura 
sórelui.

Pe Venus, ca şi pe pămentfi, tempe
ratura atârnă dela modula în 7oare e al
cătuită atmosfera. Ore avemü noi cu- 
nosoinţă despre atmosfera planetei Venus? 
— Avema şi încă destula de sigură. 
Venus tocmai aşa are schimbări, oa luna, 
şi aceste schimbări ni-au descoperită 
multe secrete ale composiţiunei fisice a 
celei dintâiu. La acesta au contribuita 
minunile, se 4ie^ma aşa, analisei speo- 
trale, cu ajutorula căreia scimü, că at
mosfera planetei Venus e aprópe índoitü 
de désá ca a pământului.

In astfela de împrejurări s’a des- 
voltata pe Venus o adevărată stare ca
lorifică. Marea temperatură provócá o 
aburire repede pe oceanele planetei şi 
din acesta se formâză neîntrerupta nori. 
E probabila, că acéstei formaţiuni con
tinue de nori se atribuesce acea lumină 
albă a planetei Venus, pe care noi o 
admirăma aşa de multa. Şi dimpotrivă, 
acestă oontinuă formaţiune influinţâză 
asupra corpului planetei, ca s’o pună în 
stare de a-o închide dela căldura puter
nică a sórelui şi de a-i răcori atmosfera.

Câta ţine anula planetei Venus a- 
oesta au computat’o de multa astrono
mii, adecă ţine 224 4ile. Pănă la Sohia- 
parelli s’a cre4uţa, că 4iua planetei Venus 
ţine 23 óre, 21 min. şi 22 sec. Numitula 
savanta însă susţine, că Venus, în moda 
staţionara, se întorce o!o lăture spre sóre. 
Pe aoéstá parte, dér, are o viclnică 4i» 
pe când pe cealaltă parte o veclnioă nópte. 
Curiósá condiţiune de esistenţă.

Camille F lam m arion .

DIVERSE.
O păreche de 153 de ani. Curiosa 

căsătoriă, despre care a fosta atâta vorbă 
la Londra, anume căsătoria dintre d-na 
Herbert Ingram, văduva fundatorului 
4iarului „Iiustrated London News“, şi 
sir Edward Watkin, direotora ala South- 
Eastern Railway, s’a celebrata Mercurea 
trecută. D-na Ingram e de 80 de ani şi 
d. Watkin de 73, ceea oe face că pă- 
rechia are 153 ani. Pănă în ultimulft 
momenta copiii, d-nei Ingram se opuse- 
seră la acostă împăreohiare oam târ4iă. 
De altă parte sir Edward Watkin ame
ninţase cu procesa de difamaţiă 4ia- 
rele, cari voră continua a se ocupa de 
proieotulă său de căsătoriă şi a rîde de 
elă. Binecuvântarea nupţială s’a dattt 
părechei în biserica aristocratică dela 
Saint-Georgăs, în Hanover-Square, de 
oătră reverendulă reotora d. Anderson. 
.)ouă fete, deja cărunte, ale miresei, 
asistau la serviciu, care a fostă f6rte 
scurtă şi simplu. Nu se spune cerultt 
albastru sub care d. şi d-na Watkin îşi 
voră petrece luna de miere.

Domnii abonenţî, cărora U-a 
espiratu abonamentulu cu 31 Martie 
v. c., suntu rugaţi a şi-lu reînoi, tri- 
miţendu preţulu fixatu in fruntea f o i i , 
pentru ca espediarea cţiarului se nu  
sufere întrerupere.

Administraţiunea•

Proprietarii : B r . A u re l M ureşianu .
Redactorii responsabil^: G r e g o r i u  H a i o r u .
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T7"ictor ZSotCb.,
Braşoyti.

R ecom andă p en tru  Sf. P a s c î :
Aparate de stropitâ.
Parfumuri franoese şi indigene. 

£ Eau de Cologne.
S Văpsele de oue nevătămătore în 
3c 10 diferite culori de o frum- 
g seţă fórte rară â 3 şi 5 cr. 
© pachetul ü.
£ Se vinde en gros:
i  Ceră galbenă analisată, cea mai 
’  curată.

ColţnlU stradei H ircler şi str. orfa
n ilo r! Nr. 1. (fosta T e r i ü  S t r a e M )

(B ären A potheke.) 828—4

C ursu lu i p ie ţe i B ra şo vb
din 14 Aprilie st. n. 1892

Buxcnote românesc! Cump. 9.39 Vênd 9 41
Argintă romănescă « „ 9.30 » 9 35
Mapoleon-d’orî - - n 9.40 n 9.45
Iiire turcesc! - • „ 10.58 >1 1063
Imperiali - - ■ • „ 9.B8 n 9.63
Seris. fonc. „AlbinaM 6°/0 101.

n n n w 100.— n 101.—
•alb in l . . . .  „ 5.45 n 5.50
Ruble rusescî - - * n 118.-~~ M 119.—
Mftrcl germane ■ - „ 57.50 M 58.—
Diasontulă 6—8°/0 pe ană.

Cnrsulâ Ia bursa din Viena
din 13 Aprilü a. e. 1882

&*ni» de aură 4u/0 • • 108.35
la e ta  de hârtia 6°/0 . 10175 
mprumutulü căiloră ferate ungara

aurü . . . Í18P0
dto argintă 99.75 

imortisarea datoriei căiloră ferate de
ostii ungare [1-ma emisiune] - 116.— 

imortisarea datoriei căiloră ferate de
ostă ungare [2-a emisiune] —.— 

âraort isarea datoriei căiloră ferate de
ostii ungare (3-a emisiune) 92.85

Sonurl rurale-ungare .................  92 90
SonurI croato-slavone - . . .  - 94.— 
Dsspăgubirea pentru dijma de vină

nngurescă . . . . . . .  94.95
ímprumutulü cu premiulü ungurescft 145.75 
kosurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedinului - . . . .  136,—
Senta de hârtiă austriacă - - • « 94.95
E&enta de argintă austriacă - - - - 94.40
Stenta de aură austriacă - - - - * 110.70
LosurI din 1860 - - - 141—
Acţiunile băncei austro-ungare * t-83.—
Acţiunile băncei de credită austr - 343.60
Acţiunile băncei de credită ungar. « 341.75
(âalbenl îm p ă ră te s c !........................ ...... 5.G3
Mapoleon-d'orî . . . . . . . . .  9 ,44^
liărc l lUO împ. germane - « * ■ 68.25—
Londra 10 Livres sterlinge - - • 118.95

Numere singuratice 
din „Gazeta Transilvaniei* 
& 5 cr. se potu cumpăra în 
librăria Nicolae Ciurcu, şi 
în tutungeria I. (Jross.

Invitare
la  a XXVI adunare locala a consorţiului de păstrare şi anticipa- 
ţiune din Braşovu alu I-mei Asociaţiuni generale a amploiaţiloru 
monarchiei austro-ungare, ca asociaţiune cu garanţă restrînsă, care 
se va ţine Vineri la 29 Aprilie 1892 la 5 ore d. a. în sala Sfatului.

O rd in e a  cL ile i:
1. Raportulii presidiului şi alft comisiunei de supraveghiare pe anulii 1891.
2. Stabilirea împărţirii profitului curatO pe anulti 1891.
8. Alegerea de întregire a presidiului şi a comisiunei de supraveghiare.
4. Propuneri din partea presidiului privitore la § 21 din statute.
B. Eventuale propuneri ale membrilorQ.

Bilanţulu pe 1891.
Activa.

Saldi'lQ c a s s e i .................................................................fl. 11446 cr. 82
împrumuturi ................................................................ ....... 11,1600 „ 61
Premii restante de a s ig u ra re ............................................. 465 „ 93

Suma fl. 123,613 cr. 36
Pasiva.

C u o t e .................................................................................fl. 82,075 cr. 47
D epuneri........................................... ..... .......................... „ 28604 „ 77
Fonda de reservă ........................................................... „ 6783 „ 10

Fondă de asigurare pentru văduve şi orfani . . „ 1059 n 54
Diverse ........................................................................... .......  6 „ 09
Câştiga .................................................................................. 4984 „ 39

Suma fl. 123,513 cr. 36
B r a ş o v  a, 12 Aprilie 1892.

Presidiulu consorţiului.
829,1-1.

ZMIersuLlij- trenuLrilor-u.
pe liniile orientale ale căii ferate de stătu r. u. valabilă din 1 Octomvre 1891.

B udap e§ta-P redealn P redealu -B udape§ta B.-Pc§ta-Aradu-Teiu§ Teiu§-Aradu-B.-Pe§ta Copsa-mică—8if»liu
Tronű

de
persón.

Viena 
Budapesta 
Sxolnok 
P. Ladâny
Oradea-marej

Mezo-Telegd 
Rev 
Bratca 
Buci a 
Ciucia 
Huedin 
Stana 
âghiriş 
G-hirbău 
NădSşel
Cluşiu

Apahida
Ghiriş
Ouoerdea
Uitfra
Vinţul de sus 
Aiuda
Teiuşu

Orăoiunelli
Blaşiu
Micăsasa

Oopşa mică
Mediaşii 
Elisebatopole 
Sighişâra 
Haşfalău 
Homorodtt 
Auguvtinii 
Apaţa 
Feldiora
Braşovu

Timişii 
Predealtt 
Buourescl

10.50
8.30

11.38 
2.12 
3.53 
4.- 
4.39 
5.22 
5.45
6.05
6.31
7.12
7.29 
7.49 
8.01 
8.14
8.29 
8.46
9.03 

10.12 
10.37 
10.56 
11.04 
11.28 
11.45 
12.13 
12.44 
12.59
1.35
1.51
2.12
2.31
3.04 
3 46

I 4.04 
1 5.26

Trenă
accele

r a tă

6.10
6.41
7.17
8 . -

8.-
1.50 
3.57
5.51

Trenă
de

persón.

Trenü
accele

r a tă

7.06 
7.13 
7.43 
8.18

8.51
9.07 
9.37

10.37 
11.10 
11.28
12.38 
1.14 
1.21 
1.29 
1.54
2.13

5.50
9.22

11.53
1.50.
2.24
3.03
3.46
3.57
4.29
4.55
5.34
5.51
6.12
6.25 
6.39 
6.56 
8.20 
8.45

10.21
11.09
11.17 
11.26 
11.54
12.18 
12.58
1.34.
1.51
2.29
2.48 
3.03
3.26 
4.07
4.49 
5.35

3.25

Trenu
accele

r a tă

Trenă
de

persón.

Tren
aecel,

1 1 .-
2.41
3.26

7.23
8.09
8.43
9.18

10.05

9.50

5.15
5.57
6.29

12.10

9.15
11.19
12.57
2.12
2.19
2.49
3.26

4.21
4.55

5.47
6.
6.18
6.34
7.34 
7.57

8.22
8.38
8.43

9.14

9.48
9.50

10.06
10.28
11.04
11.19
12.27
12.58
1.15 
1.35 
2.09
2.19
3.31

Bucuresci 
Predealu 
Timiştt
Braşovu

Feldióra
Apaţa
Augustinft
Homorodü
Hasfalëu
Sighişora
Elisabetopole
Mediaşii
Copşa mică

Micăsasa
Blaşiu
Orăciunela
Teiuşu

Aiuda
Yinţul de
Uióra
Cucerdea
Ghhirişii
Apahida
Cluşiu

sus

1.03
9.30

Nădăşelă 
Ghîrbău 
Aghireşă 
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Oradea mare^

P. Ladâny 
Szolnok 
Budapesta 
Viena

7.35
1.12
1.42
2.18
2.48
3.19
3.40
3.56
4.29
5.34
5.54
6.21 
6.42 
6 55 
6.57

7.81

8 . -
8.07
8.24

8.54
9.23

10.45
11.01

12.17
12.47

1.26

1.52
2.18
2.25 
3.46
5.26

4.20
5.07
5.42
6.09
6.55
8.23
8.53,
9.31 

10.09 
10.31 
10.47 
11.06 
11.42 
11.57 
12.28
1.08
1.35
2.05
2.13
2.31 
3.18 
4.45
5.14

Trenă
acce le 

ra tă

Trenă
de

persón.

8.5q
5.16
5.57

7.30
1.40

6.08
6.29
6.47

7.02
7.28
7.47 
8.25 
8.51 
9.10
9.30 

10.07 
10.44 
11.04
1.16
3.31
6.35
1.40

6.58

Tr.

4.40
9.12
9.41

10.17
7.23
8.03 
8.37
9.04 
9.46

11.03
11.29

Viena
Budapesta
Szolnok

Aradü
Glogovaţa 
Gyorok 
Paulişîi 
Radna Lipova 
Conop
Bêrzava 

12.061 Soborşinîi 
12.37 Zamü

1.25
1.50
2.12
2.19
2.39
3.15
4.32

4.53
5.30
5.47

12.53
1.18
1.39
2.13
2.27 
2.49 
3.47 
4.07
4.28 
2.34 
4.52 
5.26

6.11

6.43
7.12

7.51

8.17
8.42
8.47

10.09
11.51
1.55
7.20

Gurasada 
Ilia
Branicica 
Deva 
Simeria (Pisti) 
Orăştia 
Şibotii
Vinţ. de josü
Alba-lulia
Teiuşu

Trenă
de

persón.

Trenă
accele

r a tă

Trenă
de

persón.

Trenă
de

persón,

10.50 8.— 3.25
8.15 1.50 9.50

11.14 3.57 1.05
3.45 6.52 5.24
4.30 T. d.|per. 

2.20 5.46
4.42 2.34 5.57
5.03 3.05 6.19
5.14 3.23 6.30
5.32 3.39 6.48
5.56 7.12
6.12 7.27
6.58 8.07
7.26 8.33
7.52 8.57
8.08 9.13
8.26 9.29
8.52 9.53
9.50 1019

10.16 10.50
10.36 11.16
1 1 .- 11.44
11.26 12.06
11.53 12.38

Teiuşu 
Alba-lulia 
Vinţ. de josü 
Şibota 
Orăştia 
Simeria (Pisti) 
Deva 
Branicica 
Ilia
G-urasada 
Zamă
Soborşină 
Bêrzava 
Conopö 
Radna Lipova 
Pauli ş0 
Gyorok 
Glogovaţă

Aradü
Szolnok 
Budapesta

Yiena

3.09 
3.50
4.09 
4.52 
4.55 
5.23 
5.59

6.05

Trenă
acce le 

r a tă

Trenă
de

persón.

6.24
6.49
7 . -
7.28
8.03
8.54
9.10
’9.44 5.14
9.58 6.01

10.11 6.20
10.34 6.49
10.46
11.18 8.24
4.15 11.51
7.20 1.55

7.20

1.39
2.19!
2.36
3.03
3.30
4.17 
4.33j 
4.55
5.17 
5.28 
5.53,

Copşa mică
Şeica-mare
Loamneş
Onna
Sibliu

3 . - 10.47 7.10
3.31 11.27 7.43
4.15 12.08 8.27
4.46 12.38 8.59
5.10 1 .- 9.23

T i b i i n -  €?Of»şa-nii(*ă

Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica-mare 
Copşa mică

7.35 
8 02 
8.30 
9.05 
9.34

4.34
4.58
5.25
5.55
6.20

10.17
1043
11.09
11.40
12.0B

6.24
7.02
7.17
7.46 
7.57 
8 08 
8.30 
8.40 
9.05 
2.21 
5.50
1.40

Siiroeria (Pisti) Pctroşeni Pciroşeiiî-Sim ciîa (PisM)
6.34
6.52 
7.40 
8 . -  
8.15 
8.29
8.53 
9.12 
9.51

10.06
10.23
10.42
11.17
11.51
12.09
2.24
4.47

Simeria 6.— 10.35 4.22 Petroşenî 6 . - 10.50
Streiu 6.35 11.26 4.58 Baniţa 6.41 11.40
Haţegfi 7.21 12.23 5.42 Crivadia 7.19 12.19
Pui 8.06 12.— 6.36 Pui 7.57 1.05
Crivadia 8.47 2.23 7.24 HaţegCi 8.36 1.54
Baniţa 9.21 3.19 8.04 Streiu 9.18 2.49
Petroşenî 9.45 4 . - 8.36 Simeria 9.52 3.27

Aradii 6.15 11.30 7.15 Timişora 6.20 1.11. 5.05
Vinga 7.32 12.47 8.04 Vinga 7.21 2.46 6.40
Timişora 8.42 2.04 8.57 Aradü 8.03 3.50j 7.50

8.40
6.05

M ureşii-ljudoşu—B istriţa  H istriţa—Muresü-Xiidosü
Murâşii-Ludoşă 
Ţagu-Budateiioâ 
Bistriţa . .

4.-
6.48
9.59

Bistriţa . . .
Ţagu-Budafcelioă
Murâşii-Ludoşii

1.16
4.15
7.21

6.20
6.54
7.20
7.51
8.25
9.01
9.35

A radü —Timiséra Tim isóra—A r adu

Cucerdea - Qşorheiu - R.-săs.

Cucerdea
Ludoş
Oşorheiu | 
Regh.-săs.

2.50 
3 34 
5.20 
5.35
7.10

8.20
9.11

1,1.17

2.41
3.27
5.14
B.
7.15

Regh.-săs. -Qşorh.- Cucerdea

Regh.-săs.
Oşorlieiu
Ludoş
Cucerdea

5.21
6.58
7.47

8 . - 8.15
9.35 9.53
5.54 10.20
7.41 12.06
8.25 12.50

Sim eria ( P i s k i ) - Hunedóra

Simeria (Pisti)
Cerna
Hunedóra

10.50
11.13
11.48

4.40
5.03
5.38

9.16
9.34
9.1

Hunedóra—Sim eria (Piski)

Hunedóra
Cerna
Simeria

4.46 2.32 7.22
5.11 3 .- 7.50
5.28 3.20 8.10

B rasov-Âêrnescï
Braşov
Zêrnescï

Qlilrisii—Turda Turda-Cnliirisu
Ghirişu 7.48 10.35 3.40 10.20| Turda 4.50 9.30 2.30|
Turda 8.08 10.55 4 . - 10.44J Ghirişu 5.10 9.50 2.50J

Kernesci-Braşov

9.05
11.26

5.13 
7.

8.50
9.10

Zêrnescï
Braşov

Slglitsóra—Odorlieiu || O dorlieiu-Slgliisóra
Sighişora. 
Odorheiu .

I 4.3o|
7.21

11.25
2.11

Odorheiu.
Sighişora.

8.15 3.15

6.02
7.22

1.14
2.34

Braşov—Ch»-Vaşarheiii.
Braşovâ
Uzonü

C areii-m arî—Zel&u II Kel&u—Careii-m ari
10.52| 6.10|S.-Georgiu 

*C-Yaşarlieiu

8.30
9.43

10.23
12.46

3.10
5.23
5.03
7.201

Careii-marî 
Zelău. .

io l
11.

Zelău . . 
Careii-marî

1.56
6.48

N o t a i  Numerii încuadraţî cu linii gróse însemnâză örele de nópte.

<JIi. -V aş arh ein—Braşov,
Ch.Vaşarheiu
S.-Georgiu
Uzonù
Braşovu

4.00 2.45
6.32 5.17
7.00 5.45
8.08 6.58“

Tipografia A. M UREŞIAN U, Braşovu.


